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2020届高考生物模拟竞优卷第三卷
1、下列关于细胞中“骨架”或“支架”的叙述,错误的是(   )
A.生物大分子都以若干个相连的碳原子构成的碳链为基本骨架
B.磷脂双分子层构成细胞膜的基本支架,是轻油般的流体
C.双链DNA的稳定性与脱氧核糖和磷酸通过氢键交替连接成的基本骨架有关
D.由蛋白质纤维组成的细胞骨架,与细胞物质运输、能量转换、信息传递等有关

2、研究发现，四倍体草莓叶绿素含量比二倍体草莓高。下图表示夏季晴天二倍体和四倍体草莓叶片净光合速率的日变化。下列分析错误的是(   )
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A．四倍体草莓可由二倍体幼苗经秋水仙素处理得到，其体细胞都含有4个染色体组
B．四倍体草莓比二倍体草莓的净光合速率高，其原因可能是光合作用的光反应较强
C．在13︰00时，两者都出现光合“午休”，要弄清原因，还要研究两者气孔开放的程度
D．在17：00-19：00之间，两者净光合速率都出现明显下降，其原因是光照强度降低
3、离子泵是一种具有ATP水解酶活性的载体蛋白,能利用水解ATP释放的下列叙述正确的是(   )
A.离子通过离子泵的跨膜运输属于协助扩散
B.离子通过离子泵的跨膜运输是顺着浓度梯度进行的
C.动物一氧化碳中毒会降低离子泵跨膜运输离子的速率
D.加入蛋白质变性剂会提高离子泵跨膜运输离子的速率
4、若给人静脉注射一定量的0.9% NaCl溶液,则一段时间内会发生的生理现象是(   )
A.机体血浆渗透压降低,排出相应量的水后恢复到注射前水平
B.机体血浆量增加,排出相应量的水后渗透压恢复到注射前水平
C.机体血浆量增加,排出相应量的NaCl和水后恢复到注射前水平
D.机体血浆渗透压上升,排出相应量的NaCl后恢复到注射前水平

5、某生物的种群数量随时间的变化情况如图所示。下列叙述正确的是(   )
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A.曲线乙表示该生物的种群数量呈指数形式增长

B.a~b段种群出生率与死亡率不再发生变化

C.若该生物种群为农业害虫种群则在a点时对其进行捕杀效果较好

D.若b点时环境发生变化，则形成丙曲线的环境更适合该生物种群生存

6、下图为某果蝇两条染色体上部分基因分布示意图，下列叙述错误的是(   )
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A.朱红眼色和暗栗眼色是相对性状，基因cn与基因cl为等位基因

B.有丝分裂中期，X染色体和常染色体的着丝点都排列在赤道板上

C.有丝分裂后期，基因cn、cl、v、w会出现在细胞的同一极

D.减数第二次分裂后期，基因cn、cl、v、w可出现在细胞的同一极

7、请分析回答下列有关ATP的问题:
1.神经细胞中的ATP主要来自__________(填生理过程),其结构式简写是__________。研究发现,正常成年人安静状态下24 h有40 kg ATP发生转化,而细胞内ADP、ATP的浓度仅为2~10  mmol/L,为满足能量需要,人体解决这一矛盾的合理途径是__________。

2.在下列生物体的生命活动中,不直接依赖于ATP水解的是(   )

A.胃蛋白酶的合成
B.细胞的生长
C.骨骼肌的收缩
D.甘油进入细胞

3.细胞中的ATP酶的作用下,磷酸基团逐个脱离下来,最后剩下的是__________。

4.人的骨骼肌细胞中,ATP含量仅够剧烈运动时3s以内的能量供给。某运动员参加短跑比赛过程中ATP的相对含量随时间的变化如图所示,请据图回答下列问题:
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①A→B的变化过程,说明ATP被水解,释放的能量用于__________。

②B→C过程中,ATP含量增加,说明__________(填生理过程)加强,释放出更多的能量,以补充细胞中ATP含量的不足。 

③从整个曲线来看,肌细胞中ATP的含量不会降为零,说明__________。

8、鱼类的体色经常会随着鱼类的生长发育及环境的改变而发生变化,有些鱼类体色调节的部分过程如图所示。请回答下列相关问题:
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（1）鱼类的眼和松果体产生兴奋,并将兴奋传到肾上腺,肾上腺结构属于反射弧中的__________,鱼类体色的变化是__________调节的结果。
（2）肾上腺素是高等动物体内的一种激素,与其他激素在功能方面具有共同的特点:①微量和高效;②__________;③__________。
（3）人体肾上腺分泌的肾上腺素还可参与人体血糖浓度的调节,在调节血糖浓度的过程中与肾上腺素互为协同关系的激素是__________,该激素的主要作用是__________。

9、在一个自然生态系统中,生存着生产者、初级消费者和次级消费者等生物.

回答下列问题:

(1)捕食食物链反映了各种生物之间__________的关系:食物链数量的改变与生态系统内生物__________的变化相关,并能影响生态系统的__________能力.

(2)分别测定所有生产者、初级消费者和次级消费者的能量值,可以分析能量在__________之间的流动情况.初级消费者摄入的能量可分为初级消费者同化的能量和__________的能量两大部分.在相同条件下,恒温动物的能量传递效率小于变温动物,其主要原因是恒温动物__________.
10、某植物红花和白花这对相对性状同时受三对等位基因控制，且这三对基因独立遗传。利用基因型为AaBbCc的植株分别进行自交、测交，F1中红花植株分别占27/64、1/8。请回答下列问题：

(1)自交产生的F1红花植株中杂合子的比例为_____________；测交产生的F1白花植株中杂合子的基因型有____________种。

(2)若一品系的纯种白花与其他不同基因型白花品系杂交，子代均为白花，该纯种白花最可能的基因型为__________；若基因型为AAbbcc的植株与某纯种白花品系杂交，子代均开红花，则该纯种白花品系的基因型可能是______________。

(3)确定某一纯种白花品系的基因型(用隐性基因对数表示)，可让其与纯种红花植株杂交获得F1，然后再将F1与亲本白花品系杂交获得F2，统计F2中红花、白花个体的比例。请预期所有可能的实验结果并推测隐性基因对数______________________________

__________________________________________________________________________。
11、淀粉填充聚乙烯类塑料(淀粉一PE)是一种聚乙烯类塑料替代材料,科研人员开展相关研究,从垃圾堆埋场中筛选到能够高效降解淀粉一PE的菌株。回答下列问题:
(1)科研人员从垃圾堆埋场的土样中筛选分离该菌株的原因是                               。
(2)在进行该菌株的分离筛选时,需将适宜稀释倍数的土壤溶液接种在以                  为碳源的液体培养基上,进行为期5天的富集培养;进一步分离纯化该微生物应采用的接种方法是                  。
(3)研究发现,该菌株能降解淀粉一PE的原因是分泌了                     酶和                     酶。科研人员提纯相应的酶需用到凝胶色谱法,该方法根据                               分离蛋白质。
(4)若要了解相应的酶的最适温度,请设计实验加以探究                           。(针对一种酶写出实验思路即可)。
12、现代生物科技在医学领域有着广阔的应用前景，器官移植已经逐渐应用于临床实践。回答下列问题：

（1）人体器官移植面临的主要问题之一是免疫排斥。目前临床上提高器官移植成活率的主要措施是使用                 ，如类固醇、环孢霉素A等，这些药物可使免疫系统中的               淋巴细胞增阻。

（2）哺乳动物的胚胎干细胞可简称为EK细胞。EK细胞可从                   中分离出来，这类细胞在功能上具有的最大特点是                 。通过对患者的EK细胞进行                ，可培育出特定人造组织器官，进而解决免疫排斥问题。

（3）人们发现小型猪的器官可用来替代人体器官进行移植，但小型猪器官细胞表面的某些抗原仍可引起免疫排斥，科学家利用基因工程将某些调节因子导入小型猪基因组中，以期达到的目的是                                    。该过程中的目的基因可以从cDNA文库中获取，cDNA文库的构建方法是                         。
答案以及解析

1答案及解析：

答案：C
解析： 

A、生物大分子由单体连接而成,单体则以碳链为基本骨架,A正确;

B、细胞膜的基本支架是磷脂双分子层,呈轻油般的流体状态,B正确;

C、DNA分子中,脱氧核糖和磷酸是通过磷酸二酯键连成的,C错误;

D、真核细胞中有蛋白质纤维组成的细胞骨架,它与细胞运动、分裂、分化以及物质运输、能量转换、信息传递等生命活动密切相关,D正确。故选:C。

2答案及解析：

答案：A

解析：使用秋水仙素处理二倍体草莓的幼苗，其部分细胞染色体数目加倍，再经培养获得四倍体草莓，其体细胞含有2个或4个染色体组，A错误；据题干可知，四倍体草莓叶绿素含量比二倍体草莓高，有利于光能的吸收，促进光反应，因此，四倍体草莓比二倍体草莓的净光合速率高的原因可能是光合作用的光反应较强，B正确；导致光合“午休”出现的原因可能是过强的光照或过高的温度引起有关酶的活性降低或使叶片气孔部分关闭导致CO2供应不足，C正确；图示17点到19点之间，此时净光合速率的主要限制因素是光照强度，此时太阳西落，光照强度减弱，光反应降低，合成的ATP和[H]减少，暗反应降低，净光合速率明显下降，D正确。

3答案及解析：

答案：C
解析：由题干可知，离子泵是一种载体蛋白，能利用水解ATP释放的能量跨膜运输离子，离子通过离子泵的跨膜运输属于主动运输是逆浓度梯度进行的，A、B错误。动物一氧化碳中毒会影响氧气运输，有氧呼吸中能量的生成减少，会影响主动运输，C正确。加入蛋白质变性剂会使离子泵变性失活，会降低离子泵跨膜运输离子的速率，D错误。
4答案及解析：

答案：C
解析：0.9% NaCl溶液是人体细胞的等渗溶液,给人静脉注射一定量的0.9% NaCl溶液,机体血浆量会增加,但是渗透压不变,因为排出相应量水的同时也会排出相成量的NaCl,—段时间后,会恢复到注射前水平,A项、B项、D项错误,C项正确。 

5答案及解析：

答案：D
解析：由图可知，曲线乙表示的种群数量先增加，增加到一定程度后保持基本稳定，符合“S”型曲线的特点，为逻辑斯谛增长，A错误；出生率和死亡率、迁入率和迁出率是种群密度变化的决定因素，当种群密度在一定范围内波动时，出生率和死亡率、迁入率和迁出率都发生变化，B错误；防治害虫应选择种群数量在K/2之前时，C错误；若b点时环境发生变化，曲线丙的K值增大，种群数量增多，曲线乙的K值变化不大，种群数量维持稳定，种群数量基本不变，曲线甲的K值下降，种群数量减少，则形成丙曲线的环境更适合该生物种群生存，D正确。

6答案及解析：

答案：A
解析：A、等位基因是指位于一对同源染色体的相同位置的基因，朱红眼基因cn、暗栗色眼基因cl位于一条常染色体上，不是位于一对同源染色体，A错误；
B、在有丝分裂中期，细胞中的所有染色体的着丝点都排列在细胞中央的赤道板上，B正确；
C、在有丝分裂后期，每条染色体的着丝点一分为二，姐妹染色单体分离并移向两级，图中的四个基因也会随着染色体移向两级，C正确；
D、在减数第一次分裂后期，同源染色体分离，非同源染色体自由组合，则图中的常染色体和X染色体可能移向同一级，进入同一个细胞中，当该细胞处于减数第二次分裂后期时，基因cn、cl、v、w 可出现在细胞的同一极，D正确。
故选：A。
7答案及解析：

答案：1.细胞呼吸; A—P~P~P; ATP与ADP相互迅速转化
2.D; 3.腺苷; 4.肌肉收缩等生命活动; 细胞呼吸; ATP的形成和分解是同时进行的

解析：1.神经细胞中的ATP主要来自呼吸作用,ATP的中文名称叫三磷酸腺苷,其结构式简写为A—P〜P〜P,其中A代表腺苷,P 代表磷酸基团,~代表高能磷酸键。ATP为直接能源物质,在体内含量不高,可与ADP迅速转化。
2.胃蛋白酶的合成、细胞的生长、骨骼肌的收缩均消耗ATP,而甘油进入细胞为自由扩散,不消耗ATP。
3.ATP中磷酸基团逐个脱离下来,最后剩下的是腺苷。
4.图示A→B变化过程中ATP含量降低,是因为ATP被水解用于肌肉收缩等生命活动;B→C过程中,ATP含量增加,说明呼吸作用加强,由ADP转化生成的ATP增多;从整个曲线来看,ATP的含量不会降为零,说明ATP的形成和分解是同时进行的。
8答案及解析：

答案：（1）效应器; 神经一体液; （2）通过体液运输; 作用于靶器官、靶细胞; （3）胰高血糖素; 促进糖原的分解，并促进一些非糖物质转化为葡萄糖，从而使血糖浓度升高

解析：

（1）由于鱼类的眼和松果体产生兴奋,并将兴奋传到肾上腺,可见肾上腺是神经递质作用的器官,因此肾上腺是反射弧中的效应器。由图可以看出鱼体色变化首先是通过神经调节作用到肾上腺,肾上腺分泌激素作用到体表黑色素细胞,这一过程又是体液调节,所以体色变化既有神经调节又有体液调节,属于神经—体液调节。

（2）激素调节的特点是微量和高效;通过体液运输;作用于靶器官、靶细胞。

（3）肾上腺在血糖调节方面具有升血糖的作用,体内升血糖的激素还有胰高血糖素,其生理作用是促进糖原的分解,并促进一些非糖物质转化为葡萄糖,从而使血糖浓度升高

9答案及解析：

答案：(1)取食与被取食; 种类数; 自我调节; 

(2)不同营养级; 未利用; 需消耗更多的能量用于维持体温恒定;
解析：(1)在生态系统各生物之间,通过一系列的取食和被取食的关系,不断传递着生产者所固定的能量,这种营养关系叫做食物链。许多食物链彼此相互交替连接的复杂营养关系叫做食物网。食物链数量改变与生态系统内生物种类数的变化相关。一般来说,生态系统中生物的种类和数量越多,食物链和食物网越复杂,生态系统的自我调节能力就越强。反之,生态系统的自我调节能力就越弱。
(2)能量从第一营养级流向最高营养级,因此可分别测定所有生产者、初级消费者和次级消费者的能量值来分析能量在各营养级之间的流动情况。流入某一营养级的能量(摄入量)=同化的能量+未被利用的能量,因此初级消费者摄入的能量可分为初级消费者同化的能量和未利用的能量两大部分。在相同条件下,恒温动物需消耗更多的能量用于维持体温恒定,因此恒温动物的能量传递效率小于变温动物。 

10答案及解析：

答案：(1) 26/27  6  

(2)aabbcc     aaBBCC 
 (3)若F2中红花、白花=1︰1,则该纯种白花品系具有1对隐性纯合基因；若F2中红花、白花=1︰3,则该纯种白花品系具有2对隐性纯合基因；若F2中开红花、开白花=1︰7,则该纯种白花品系具有3对隐性纯合基因

解析：(1)三对基因独立遗传，AaBbCc的植株进行自交，可以将三对基因拆开每一对分别进行自交，后再组合，即Aa自交，F1代1/4AA、2/4Aa、1/4aa；Bb自交，F1代1/4BB、2/4Bb、1/4bb；Cc自交，F1代1/4CC、2/4Cc、1/4cc，故F1代开红花的有27/64A  B  C  ，其中纯合子AABBCC (1/64÷27/64=1/27)，杂合子为26/27；测交产生的F1代共有2×2×2=8种，其中红花1种(AaBbCc)，所以白花植株中杂合子有7-1=6种。

(2)白花品系的基因型中最多含有2种显性基因，现将一品系的纯种白花与其他不同基因型白花品系杂交，子代均为白花，说明该纯合白花一定不含显性基因，故该纯合白花的基因型是aabbcc；；若基因型为AAbbcc的植株与某纯种白花品系杂交，子代均开红花，说明某纯种白花品系中一定为aaBBCC。

(3)①如果该纯种白花品系基因型中含有1对隐性基因，如纯合白花 aaBBCC(举一例)与AABBCC杂交得F1代，即AaBBCC(红花)，再利用AaBBCC与aaBBCC杂交，获得F2中红花(1/2AaBBCC) ︰白花(1/2aaBBCC)=1︰1；②如果该纯种白花品系基因型中含有2对隐性基因，如纯合白花 aabbCC(举一例)与AABBCC杂交得F1代，即AaBbCC(红花)，再利用AaBbCC与aabbCC杂交，获得F2中红花(1/4AaBbCC)：白花(1/4aaBbCC+1/4AabbCC+1/4aabbCC)=1:3；③如果该纯种白花品系基因型中含有3对隐性基因，如纯合白花 aabbcc与AABBCC杂交得F1代，即AaBbCc(红花)，再利用AaBbCc与aabbcc杂交，获得F2中红花(1/8AaBbCc) ︰白花(1/8aaBbCc+1/8AabbCc+1/8aabbCc+1/8aabbCc+1/8aaBbcc+1/8Aabbcc+1/8aabbcc)=1︰7；故若F2中红花、白花个体的比例为1︰1,则该纯种白花品系具有1对隐性纯合基因；若F2中红花、白花个体的比例为1︰3,则该纯种白花品系具有2对隐性纯合基因；若F2中开红花、开白花个体的比例为1：7,则该纯种白花品系具有3对隐性纯合基因。
11答案及解析：

答案：（1）该菌分布在富含淀粉一PE的环境中的可能性较高，而垃圾堆埋场里存在相应环境

（2）淀粉一PE；稀释涂布平板法（或平板划线法）

（3）淀粉；降解PE的；相对分子质量的大小（4）设置一系列的温度梯度，其他条件相同且适宜，将淀粉（降解PE的）酶和淀粉液（PE）分组，在各温度下分别保温，将相同温度条件下的相应的酶与底物进行混合，一段时间后，用一定方法检测各组中底物的消耗量或产物的生成量
解析：本题考查微生物的实验室培养与分离的相关知识，旨在考查考生的理解能力与知识的综合运用能力，考点较为基础，依据教材知识可分析作答。（1）由题干信息可知，淀粉填充聚乙烯类塑料（淀粉一PE）是一种聚乙烯类塑料替代材料，而该菌株能高效降解淀粉一PE，垃圾堆埋场里富含淀粉一PE，故可从垃圾堆埋场的土样中筛选分离该菌株。

（2）该菌株是能高效降解淀粉一PE的菌株，故在进行该菌株的分离筛选时，需将适宜稀释倍数的土壤溶液接种在以淀粉一PE为碳源的液体培养基上；分离纯化该微生物应采用的接种方法是稀释涂布平板法或平板划线法。（3）根据酶的专一性特点及降解物的组成成分可推知，该菌株能降解淀粉一PE的原因可能是分泌了淀粉酶和降解PE的酶；凝胶色谱法根据相对分子质量的大小分离蛋白质。（4）若要探究酶的最适温度，应设置一系列的温度梯度，其他条件相同且适宜，将淀粉（降解PE的）酶和淀粉液（PE）分组，在各温度下分别保温，将相同温度条件下的相应的酶与底物进行混合，一段时间后，用一定方法检测各组中底物的消耗量或产物的生成量。
12答案及解析：

答案：（1）免疫抑制剂       T
（2）早期胚胎或原始性腺      具有发育的全能性          定向分化
（3）抑制小型猪器官细胞表面抗原决定基因的表达        将某种生物发育的某个时期的mRNA反转录产生的多种互补DNA（也叫cDNA）片段，与载体连接后储存在一个受体菌群中
解析：（1）人体器官移植面临的主要问题有免疫排斥和供体器官不足等，引起免疫排斥的主要细胞是T细胞，因此目前临床上通过使用免疫抑制剂如类固醇、环孢霉素A等，抑制T细胞的增殖来提高器官移植的成活率。（2）哺乳动物的胚胎干细胞，是从早期胚胎或原始性腺中分离出来的一类细胞，在功能上具有发育的全能性。通过对患者的EK细胞进行定向分化可培育出特定人造组织器官，进而解决免疫排斥问题。（3）为了防止小型猪的器官替代人体器官进行移植时发生免疫排斥反应，科学家正在试图利用基因工程对小型猪的器官进行改造，如将器官供体基因组导入某种调节因子，以抑制抗原决定基因的表达。将某种生物发育的某个时期的mRNA反转录产生的多种互补DNA（也叫cDNA）片段，与载体连接后储存在一个受体菌群中，这个受体菌群体就叫作这种生物的cDNA文库。
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